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Akiről megfeledkeztek. — Elher­

vadt tulipán. — A fekete lelkek lé­
giója. — Tiszának nem kell a tuli­
pán. — Vége a cécónak. — A mi- 
litammuz halottja. — Bérczy tragé­
diája. A püspökség panamája.

jakiról megfeledkeztek.
Nagyvárad, szept. 19.

Sehol egy hang, a mely megem­
lékeznék K © s s v t h Lajosról, sehol 
egy szó, a mely kegyelettel szólna 
róla. Pedig most van száznégy esz­
tendeje annak, hogy a világra szü­
letett. Sem a kormány, sem az a 
párt, a mely az ő eszméinnk hangoz­
tatása révén lett nagygyá, de még 
a tulajdon , fia: Kossuth Ferenc 
sem ünnepelték meg születésének az 
évfordulóját. Mintha hirtelen közöm­
bössé vált volna az egész országra, 

hogy Kossuth Lajos valaha élt.
Néhány esztendővel ezelőtt a 

Széli-kormány idején nagy és jogos 
tölháborcdás zúgott végig az orszá­
gon a miatt, hogy a kormány nem 
vett részt e felejthetetlen évforduló 
megünneplésében. Akkor — persze 
—- ellenzék volt a függelenségi párt. 
Akkor még ápolnia kellett Kossuth 
Lajos emlékezetét — a maga érde­
kében. Ma pedig, hogy a független- 
ség. eszme nagyhangú hirdető, szó- 
ros nexusba léptek a bécsi udvari 
körökkel: ma már eszükbe sem jut 
a Kossuth Lajos neve. Hideg, 
szívtelen, cinikus csönd van minden­
felé. Kossuth Lajos nevét senki 
sem emlegeti, Kossuth Lajos em­
lékét senki sem ünnepli. Idegenné 
lett ez az ország a Kossuth La­
jos szelleméhez, hütelen.né lett az 
eszméihez a függetlenségi párt és 
árulója lett örökéletü atyja nagy 
ideáljának Kossuth Ferenc.

A bársonyszékben nem gondol­
nak már Kossuth Lajosra az ő 
nagyságának élősdiei. Kegyetlen ci­
nizmussal bújnak meg -a trón árnyé- 
kában és ma már nem a legnagyobb 
magjának á tanításán követik, ha­
nem az udvar utasitásait.

A függetlenségi párt hitszegővé 
lett, elárulta a programmját és meg­
tagadta a Kossuth Lajos nevét.

Kossuth Ferenc, a ki az apja 
soha sem halványodó nagyságából 
élt, még a gyermeki 1 kegyelet leg­
elemibb követelésének sem tett ele 
get: atyja születésének évfordulóján 
sem áldozott a Kossuth Lajos emlé­
kezetének. Rut hálátlansággal elrúgta 
magától a K^o s s u t h Lajos dicső- 
Edge« nagyságát és kiszakította ma­

gát a Kossuth Lajos eszméivel 
való közösségbői.

Az ország megdöbbenve látja a 
gyermeki hálátlanságnak ezt a rut 
példáját és megvetéssel fordul el a 
nemzetellenes politika uj és még a 
régieknél is gerinctelenebb lakájaitól.

IGAZMONDÁS.
Elhervadt a tulipán. Ne ker- 

teljünkj hanem valljuk be őszintén, 
hogy ez az igazság. Az Előre volt 
az, amely először konstatálta, bogy 
Biharmegyében hervad a tulipán. S ime 
Tisza István gróf tegnap a megye- 
gyűlésen a leghatározottabban e'itéli ezt 
a .meggondolatlan* és erkölcstelen moz­
galmat, amely nem volt egyéb kezdet­
től fogva, mint porbintés a nép sze­
mébe. Tisza István mai beszede után 
most már nincs joga többé a főispán 
urnák a tulipánnal előhozakodni. T i- 
s z 4 n a k és az E lőrének igaza 
van: a tulipán Biharvármegvében el­
hervadt, elkopott . .

A klerikális agráriusok. A
nagyváradi gazdakongresszuson a leg­
szembetűnőbb módon rikítóit a kiéri 
kális-agrárius ölelkezés ; a papok és 
az ezeiboldasok érdekszövetkezésének 
élénk példáját lá.tuk itt Boegn.i'ethozni. 
Az előbbiek a nép batitói, az utóbbiak 
a nép kizsákmányoléi így érthető, ba 
mindig együtt látjuk őket működni ott,

1 a hol a dolgozó milliók íizsákmányo- 
; Jásáia irényu'ó akcióról van szó . , ,
I Mert a klerikális-agrárius cécó nem 
I volt egyéb.

A fekete lelkek légiója.
Mióta Zigá.ny Árpád megírta röp- 

j iratát a székelyföldi erdöpanamakrói s 
! mióta aMagyar Nemzet leleplezte Sebes 
j — Polónyi féle gaz üzelmeket, 
j azóta országszerte elkeseredetten tár- 
! gyalják a rut ügy földerített titkait. 

Nem csöda. A székelyföldi erdőket po-v 
lom áron egy manipuláló cég kezére 
játszották s ezzel sok milliókat ra­
boltak el a szegény székely néptől. A 
cég pedig azon gazdagodott. Lengyel 

j Zoltán most kezébe vette az erdöpana- 
; mák felderítésének ügyét s kiderítette,
I hogy húszezer ember osztozik 
j Groedelék bűnében. Húszezer pana- 
í mist», akik mind egy fejős tehenet 

nyúztak : a dolgozó székely népet. Két­
ségtelen, hogy a fekete lelkek nagy lé­
giója ez. Akiket pénzzel megveszteget­
tek Groedelék, hogy hallgassák el a 
kutárságot. Húszezer ember ! A világ 
összecsapja a kezeit ! ... De uraim 1 
Hát azt hiszik önök, hogy húszezer pa­
namista van Magyarországon ? Dehogy ! 
Tévedés! Mi nem biszszük, hogy van 
Magyarországon húszezer ember a 
busz miliőből aki nem panamista . .

Tiszának nem kell tulipán.
Meggondolatlan mozgalom. 

A leintett főispán.
Na gyvárad, szept. 26.

Borulj gyászba Tulipánja ! Nem­
csak a hazátlan bitangok, a felforga- 

I tők, a szociáüsták nem veszik be 
I a tulipánt. Ma a magyar junker, 
j Tisza István is leköpte a hagy- 
I mátlan növényt. — Biharvármegye 
I közgyűlésén három lépés távolságra 
I a feltulipánozott főispántól hangzott 
i a gúnyos kijelentés. A tulipándüh egy 

„meggondolatlan mozgalom.* Mi lesz, 
óh mi lesz ebből ?! Amikor Tisza 

j vad brutalitással neki rontott a nép- 
I jogoknak, a tulipánvitézek mámoruk- 
I ban boldogan ölelték keblükre a 

„nagy, az előrelátó hazafit.* Most 
i feleljenek a legújabb riposztra.

»Az osztrák ipar bojkottja még zá- 
- logleveleinket is visszazuditja Ausz- 
; triából.“ Pénzintézeteink szívesen ve 
! szik, ba jelzálogkölcsönért 
I borgatjuk őket.* Ezt tette a tulipán.
I Így szól a Tisza gróf Ítélete. Nem 
i lesz pénz, nem . lesz befektetés. A 
j hazai pénzintézetek zálogleveleit kül- 
'• L’.idön nem honorálják. Lehet-e szó 
; iparról, lehet-e szó kulturális fejlő-:
I désről. A m. agrárjaink, a föld urai 
I tökeiket külföldön helyezők el. Itthon 

meg bőgnek a tulipán után. Mit tö­
rődnek ők, ha ez *az ostoba üzlet, 
ezt a nyomorult földet koldusokkal 
tömi tele..Nekik csak az önálló vám­
terület nem kell. Folytonos hazug 
igézetekkel már elsikkasztották. Most, 
hogy betömjék az elszéditettek sze­
meit, kiadták a jelszót. ,Pártoljuk a 
hazai ipart, zigy teremtünk itthon 
gyártelepeket.* „Alakítsunk tulipán 
kezecskéket.“

Erre kaptak ők ma méltó fele­
letet, Hum bug, csalás, meggondo­
latlan mozgalom az egész. Tisza Ist­
ván gróf a mai megyegyülésen Nagy­
szalonta község 200 ezer koronás 
kölcsön ügyénél az állandó választ­
mány javaslata ellen szólalt fel. A 
bécsi földhitel intézettől kapott igen 
előnyös kölcsönt. Az állandó választ­
mány a hazai pénz intézetekkel kí­
vánt uj tárgyalásokat. Tisza Isván a 
község álláspontját a következő be­
szédben védelmezte meg.

Tekintetes közgyűlés ! Az állandó 
választmány két indokból nem tartja 
jóváhagyhatnak a község határo­
zatát. Először is nein látja beigazolt- 
nak azt, bogy a község magyar 
pénzintézetekkel előnyösebb kölcsönt 
nem köthetne. A második indok pe-

! dig az, hogy a község szükség nél- 
! kül ne forduljon kfijföldi pénzintéze-

Tényleg mulasztás a község ré- 
! széröl, hogy már az állandó választ- 
I mány előtt be nem igazolta, hogy a 
I legelőnyösebb ajánlatot a bécsi pénz- 
1 intézett tette. De ettől most el kell 
: tekinteni, mert a községnek a pénzre 

sürgős szüksége van és mert a pénz­
piac mai helyzete mellett magyar 
pénzintézete előnyösebb ajánlatot 
úgy sem adhatna, de meg a régi 
kölcsön problémája és elébe kerülne 
a községnek.

A másik szempont a kamatteher 
külföldre való kivándorlása pedig, 
még ha hazai pénzintézet adja is a 
kölcsönt, szintén bekövetkezik, mert 
sajnos, ma a magyar földhitel fede­
zet csak küllöldi pénzintézetek utján 
történhetik. i

A Srőzvetités dija marad a hazai 
pénzintézeteknek. Én azonban ezt is 
figyelmet érdemlőnek tartom. Nem 
lehet csekélységnek tekinteni, ha a 
magyar pénzintézetek ilyen utón erő­
södnek meg. Ez már magában véve 
elég indok volna, hogy a kölcsönö­
ket magyar pénzintézetekkel kössék

Sajnos, azonban a mai helyzet 
nem olyan, hogy a magyar pénzin­
tézetek jogos aspirációi kielégítést 
nyerhetnének. Aki a viszonyokkal 
ismerős, jól tudja, hogy az a 
meggond.olatlan mozgalom 
amely az osztrák ipar boj­
kottálására irányult (Úgy 
van, igaz! a tulipános főispán mö­
gött az arcok mosolyra det ülnek, a 
tulipánhősök közt síri cspnd) maga 
után vonta a magyar termékek és 
záloglevelek bojkqttját is. Valósá­
gos retorzió ez, amely 
olyan mérveket ö 11 ö 11, hegy 
a hazai pénzintézetek ösz- 
sz es erejét i g éti y b e * vés z i.

I Ott tartunk, hpgy a márkibocsátott 
j záloglevelek visszaözöníése ellen kell 
! védekeznie a pénzintézeteknek, uj 
j kölcsönök kötésére nem is gondol- 
: nak. Nem teszünk szolgálatot azzal,
! ha a magyar pénzintézeteket újabb 
I kölcsönök megkötésére kényszerítjük, 
j Ez ellen védekeznek is ők.
I Ezért nem logadhatom el az ál- 
I landó választmány álláspontját.

Az elhangzott beszéd sújtott. A 
I tulipán mozgalom Biharországban 
I elvégeztetett.

Vége a cécónak.
Szűkeinek az agrárok.

Viasza az úri széket.

Nagyvárad, szept. 20.
(Saját tudósítónktól.) Szé­

náról álmodik az ökör, bogáncs kó­
róról a spanyol szamár, az agrár ezer­
holdas — az úri székek visszaállítá­
sáról. Az agráriusok jól fizetett s tu­
dósoknak kikiáltott béresei : Rubi­
nok Gyula és Bernit István er-

AUgfrlfczklt az összes őszi újdonságok, rend­
kívül nagy választókban és a leg­

olcsóbb árak mellett jykgétljtziieli a jövő hét folyamán a perzsa és 
török Smyrna szőnyegek Is óriási 

mennyiségben. ?66 1-««
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ről fújtak ma egy könyörgő zsoltárt 
a nagy nemzeti kormányhoz, mely 
— amint mondták, — az ő érde­
keik védelmére van hivatva. Nem 
elég már a csendőrszurony, a rend­
őrkard. Vissza az úri széket, a de­
rest, s az áldott jó mogyorófa pál­
cát, itt az idő, most vagy soha, mert 
kivirágzott a reakció bimbója, a 
nemzeti kormány tulipánjával.

Derest a felforgatóknak, statáriu­
mot a börze zsidóira, mert igy kí­
vánja ezt a gyapjas gróf ő exellen- 
ciája : Zselénszky Róbert, a magyar 
gabona uzsora koronázatlan királya.

Ma volt vége a cécónak a város 
házán, ahol utolsó ülésüket tartották 
az Alvinczy puskák és az ólmosbo- 
tok visszamaradt múmiái. Rubinek 
Gyula vitte a szót s határozati 
javaslatot nyújtott be, melyben a 
mezőgazdasági érdekképviselet címén 
az uriszékek vissza állítását köve­
telte. A határozati javaslatot termé­
szetesen nagy diadallal fogadták . az 
ezerholdasok s különösen a gyapjas 
gróf hadonászott teljes erővel a 
székek után.

Utána E r ö s s Rezső a kocsubai 
román parasztok atyai jóltevője kí­
vánta visszaszivatni az erdőtörvény 
utasításait, mely megtiltja az erdő­
területeknek legelővé való átalakítá­
sát. Hogy mennyire valósítja meg 
az elveket a valóságba a püspökség 
fő-fő hajcsárja, arról a kocsubaiak 
beszélhetnének, akiknek szájából az 
utolsó falat kenyeret is kivette a 
legelő területek becrdősitésével Ez 
az igazi agrárius hipokritaság.

A cécó véget ért. Az agráriusok 
uj erőt gyűjtöttek Nagyváradon arra 
a harcra, melyet az uj modern Ma­
gyarország ellen akarnak megvívni. 
A radikálizmus egész erejére van 
szükség, hogy véres fejjel rohanja­
nak vissza az ezerholdasok az uj 
Magyarország bástyafalai alól.

A püspökség panamája.
A pénznek nincs szaga.

Miért barátkozott Radu 
püspök?

N agyvárad, szept. 19.

(Saját tudósítónktól,)
A papság tudvalevőleg nem igen vá­
logatós eszközeiben. Nemcsak a je­
zsuiták, hanem mindenféle rendű és 
rangú papságnak jelszava, hogy a cél 
szentesíti az eszközöket. A papok 
célja pedig a népbutitás, s ennek 
eszközeiül pedig a vallási fanatizálá- 
son kívül felhasználják a különböző 
fajta panamákat és az alkohol mér­
gét is. Az agrárius cécó alkalmából 
kipattant a papságnak újból egy pa­
namája, melynek szerzője a nagy­
váradi román püspökség.

Radu püspök tudvalevőleg erősen i 
barátkozott Darányi Ignác földmüve- i 
lésügyi miniszterrel, annak nagyváradi 
tartózkodása idején. Az erős sűrítés 
a miniszter körül olyannyira feltűnő 
volt, hogy nagyon sokan megsejtet­
ték a nagy barátkozás mögött rejlő 
panamát, melyet tudósítónk a követ­
kezőkben derített föl:

Radu Demeter nagyváradi püs­
pök kérést intézett a földművelés- 
ügyi miniszterhez, hogy engedjék 
meg a püspökség tulajdonát képező 
holló d-v enter! kétszázötven

katasztrális holdnyí erdőterület kiir­
tását. Az erdőt a törvény szerint 
csak oly föltétellel szabad kiirtani, 
ha hasonló nagyságú kopár területet 
fásitanak bt: helyébe.

A püspökség erre merészet és 
nagyot gondolva, arra kérte a mi- j 
nisztert, hogy a Belényes mellett | 
levő 125 katasztrális hold szilvását 
tekintsék erdőterületnek. Ebből a 
szilvásból árasztja szét a püspökség 
az alkohol mérgét, hogy annál erő­
sebben tarthassa kezébe a különben 
is elbutitott népet.

így azután ha ez a panama si­
kerül, háromszoros hasznot is ér el 
a püspökség. A 125 holdnyi szilvás­
ért erdőterület címén jóval alacso­
nyabb földadót fizet. Mint üzemterv 
szerint kezelt erdő után a községi 
pótadónak csak felét fogja fizetni, 
s igy a pálinkáján kétszeres, sőt há­
romszoros haszna lesz.

Ez a titka annak a nagy barát- 
kozásnak, melyet Radu tanúsított 
Darányi iránt s a nép atyja, a hires 
Náci papa bizonyára teljesíti a püs­
pökség kérését. A nép pedig fizet, ! 
több adót, több pótadót. a papok- j 
nak pedig több pénz jut, hogy an­
nál inkább hajszolják a >bűnös vi­
lági élvezeteket.'

A militárizimis halottja.
Tüntetés n temetésen.

Megindult a vizsgálat
Nagyvárad, szept. 19. i

(Saját tudósítónktól.*) 
Vigyáz, tisztelegj! s megindult a j 
temetési menet a halottas házból j 
A militárizmus, mely öl, pompával 
temeti a halottját. Diszszázad halad 
a virágokkal borított koporsó után 
s a diszszázad első sorában ott lép­
ked szabályszerű katonai lépésekkel 
Asztalos tizedes, akinek kínzásai 
elől halálba menekült a szegény köz­
katona.

Ma temették a militárizmus ha­
lottját, Csák Dezső nagyváradi 
betűszedőt. A temetés katonai pom­
páját megzavarta a tüntetés, melyet 
a militárizmus kegyetlenségei s a 
britábs Asztalos tizedes ellen ren- j 
deztek az áldozat régi munkás- j

A nagyváradi betüszedőmunká- : 
sok hatalmas vörös szalagos koszo ! 
rut helyeztek a koporsóra s testüle- ! 
tileg kísérték ki a halottat a hely- j 
őrségi kórháztól a temetőig. Eleinte 1 
úgy határozták, hogy néma tüntetés- j 
sei fejezik ki undorodásukat az ilyen­
fajta katonai kegyetlenségek ellen, ! 
melyek halálba üldözték a szegény 
Csák Dezsőt is. Később azonban, 1 
amint észre vették, hogy a menet j 
élén ott halad Asztalos tizedes, aki- j 
nek kegyetlenségeiről annyit beszélt 
Csák Dezső, úgy határozták, hogy ! 
hangosan fogják kifejezni rnegveté- j 
süket a brutális káplár ellen. !

Amikor leeresztették a deszkako­
porsót a sirgödőr fenekére, leontott 
rögök dübörgésébe mindenfelől be­
levegyült a munkások kiáltása.

— Le a militárizmussal,
— Le a hadsereggel.
A tisztek némán hallgatták a 

tüntetést, mintha ők is együttéieztek 
volna a munkásokkal, akik a mili­
tárizmus áldozatában, munkástársuk 
halálát fájlalták.

Amint visszaindult a disszázad a 
temetőből, lángoló dühvei fordultak 
a munkások a bűnének súlya alatt 
szinte összeroskadó Asztalos tizedes

— Ez a gyilkos !
— Ez ölte meg
— Ő volt a gyilkosa,
— Gazember kiáltások hallatszot­

tak mindenfelől. A tisztek meggyor­
sították léptéikét, de egyiknek sem 
jutott eszébe, hogy meggátolja a 
munkások jogos felháborodásának 
kitörését.

Végül is egyik tiszt odaszólott a j 
munkásoknak, hogy megindították a 
vizsgálatot a brutális tizedes ellen ! 
mire a tüntetők szétoszlottak.

A vizsgálat tehát megindult, 
hogy milyen lesz az eredménye, az 
eddigi tapasztalatokból előre is kö­
vetkeztethető.

hiú embert. Aztán tudta, hogy ha 
a jelenben nincsen is baja, a jövőben 
reménye nem lehetett.

Azonban ez nem volt minden. 
Családi kellemetlenségek is közrejit- 
rzottak. Bérei újabb házassága sem 
volt boldog, mert a rendőrtanácsos­
nak igen sok pénz kellett. As öz­
vegy mondotta ,

„Er war ein guter Mann . . . 
aber . . . aber ! . . .“ Unszolásra 
aztán hozzátette, hogy kissé könnyen 
bánt a pénzzel.

Rövid házasélete dacára már gar­
zonlakást tartott a Rottenbiller-utca 
33-ik szám alatt, még pedig egy 
nyomorult kis legénylakást.

A temetés iránt intézkedés még 
nem történt. Várják Bérezi fiinak 
megérkezését.

HÍREK.

Bérezi Béla tragédiája.
Miért lett ömgyilkoe ?

A readSrtaná-CBoa vádlevelei
Nagyvárad, szept. 19.

(Saját tudósítónk te­
lefonálj a.) Bérezi Béla öngyil­
kosságának hire kínos szenzációt 
keltett országszerte. Nem volt tán 
általánosan kedvelt kolléga, de min­
denki becsülte kiváló talentumát. 
Ma pedig egyébről sem beszélnek, 
mint arról a két levélről, melyet 
Andrássy Gyulához és Gajáry Öndön- 
höz intézett az öngyilkos rend ír­
tanácsos. A Gajáry hoz írottba, a 
Zeysig-ügyre célozva igy ir :

„Ezen igazságtalan és lelkiismeret­
len eljárás súlya alatt erkölcsi erőm 
összeroskadt és miután többé se éj­
jelem se nappalom nem volt, a halál­
ban kerestem menekülést. Hogy miért 
és kinek állott érdekében ez a lelki 
ismeretlen hajsza, titok maradt előt­
tem. Barátaimnak és az embereknek 
általában az a véleménye, hogy a 
Zeysig-féle rophatnak és az ennek fel­
derítése körül kifejtett köteles tevé­
kenységemnek vagyok az áldozata.“

Andrássy Gyula grófhoz pe­
dig egyebek között ezt Írja :

Ha ez igaz, úgy ezen szent pil­
lanatban, midőn az Isten itélőszéké- 
nek küszöbe előtt állok, a hot földi 
tetteimről számot keilend adnom, 
nyugodt önérzettel mondhatom Nagy­
méltóságoknak, hogy akkor a jog- 
szolgáltás szent nevében vértanusá- 
got haltam ; mert én a Zeysig-ügy- 
ben, igaz, hogy léleleói és minden 
melléktekintet nélkül, de a képzel­
hető legnagyobb óvatosság és kö­
rültekintéssel és a legridegebb ob­
jektivitással, csak törvényes köteles­
ségemet teljesítettem.

Ha nem a Zeysig-ügyben kere­
sendő a felettes hatóságom részéről 
velem szemben követett lelkiismeret­
len hajsza indoka, akkor a Nagy­
méltóságod bölcsessége van hivatva 
azon probléma kulcsát megtalálni, 
mely egy olyan rendőrtiszlviselő éle­
tét kívánta áldozatul, ki a közszol­
gálat érdekében éjjelét nappallá téve, 
kötelességét mindenkor a legnagyobb 
odaadással és lelkiismeretességgel tel­
jesítette.

Kétségtelen, hogy a csalódás is 
hozzájárult elhatározásához. Aztán a 
lapok támadásai is elkeserítették a

* A vármegye kösgyülése
Ma délelőtt tartotta meg Biharvár- 
megye törvényhatósági bizottsága 
G 1 a c Antal főispán elnöklete mel­
lett rendes őszi közgyűlését. Az ülés 
egyetlen jelentős mozzanata a tuli­
pán-mozgalom leintése volt, melyről 
lapunk más helyén emlékezünk meg.

* A magyar Panama-csa 
torna Az a csatorna terv, melyet 
Vörös László volt kereskedelmi 
miniszter kezdeményezése nyomán 
Kossuth Ferenc igyekszik megvaló­
sítani, nemcsak nagyságánál, hanem 
az ügy hátterénél fogva is panamai 
méretekre tett szert. A családi érdek 
ugyanis azt kívánta, hogy az eredeti 
tervtől s a köz érdekeitől eltérőleg 
ne Csongrádnál legyen a csatorna 
egyik torkolata, hanem ott, a hol 
Kossuth Fetenc atyafiságának, 
a Benyovszkyaknak van a birtoka. 
A csongrádiak most tiltakozni kí­
vánnak ama törekvés ellen, mely 
Panama csatornává akarja átalakí­
tani a Duna-Tisza csatornát. Nagy­
váradot szintén érdekli ez az eset. 
mert ha Csongrádnál lesz az egyik 
torkolat, a csatorna sokkal köny- 
nyebben lesz megközelíthető Nagy- 
váradról. A csongrádi alispán 
épen ezért meghívta Nagyvárad 
város törvényhatóságát is arra az 
értekez'etre, melyen szeptember 26-án 
az érdekelt vármegyék fognak tilta­
kozni a kereskedelemügyi miniszter 
panama terve ellen.

* Merénylet egy tanér ellen.
Rékák Pál a szanlontai gymnázium- 
nak hosszú ideig volt tornatanára. 
A tornavizsgálatai nagyon szépen 
sikerültek, az ifjúság testi nevelése 
a felügyelete alatt előre haladt, úgy, 
hogy felettes hatóságai nagyon meg 
voltak vele elégedve. T anár- 

I társai szemében azonban bűn, eget- 
j verő bűn volt az ő szocialistasága 
I és minden eszközt megtagadtak,
I hogy mikor Rehák a szünidőben 
i Nagyszalontától távol volt, tanártár- 
; sai hátamögött összeültek és minden 
I további nélkül uj tornatanárt válasz •
I toltak. Történt ez a tulipán jegyé- 
j ben s neveztetik az eszmék nemes 

harcának.

Hatóságilag engedélyezett végeladás

XassoMz FSlöpafl
» Zöldfa-utcán, Heimanrv Lipót es a Párisi 

nagy áruház között.

Üzlet feloszlatás, mini az összes raktáron levő FÉRFI- FIÚ és GYERMEK
ruhák, valamint lábzsákok, városi és utazó bundák minden elfogadható árban 

kerülnek eladásra. Kérem a vevőközönség szives meggyőződését.

mr A. berendezés olcsón elapó -w ao í-io
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* Vieseautaeitott vám-dij-
■sabálysat. A gazdasági tanácsos 
javaslata alapján nemregiben uj vám- 
dij szabályzatot alkotott Nagyvá­
rad város. Az uj díjszabás nagy 
mértékben alkalmas arra, hogy a 
leginkább szükséges élelmiszereket 
még inkább megdrágítsa a nagy 
vámtételekkel. A díjszabást felterjesz 
tették a miniszterhez, aki ma hosz- 
szabb leiratban értesíti Nagyvárad 
város közönségét, hogy az uj vám- 
dijszabást nem hagyja helyben.

* A munka áldoeata. Diószeg­
ről jelenti tudósitónk, hogy ott 
M a t a i Sándor negyvenhat éves 
szántóvetőt az ekébe fogott lovak 
egyike agyonrugta. A szerencsétlen 
ember rögtön szörnyet halt.

* A bürokrácia diadala. A
bürokrácia ostobaságaira élénk vilá­
gosságot dérit az az eset, amely ma 
történt meg egyik Zöldfa utcai keres­
kedővel. A kereskedő egyik számlájára 
elfelejtette a két filléres bélyeget 
felragasztani s ezt valamelyik jó 
orrú finánc megszagolta. Nosza 
fogta magát s megleletezve a szá- i 
mlát, fizetési meghagyást küldetett 1 
az adóhivatallal, melyben felszólítják a 
kereskedőt, hogy 2 mond kettő fillér 
bírságpénzt 30 nap alatt annál is in­
kább fizessen be a nagyváradi adóhi­
vatalhoz, mert ellenesetben 15 nap 
lejárta után öt százalékos késedelmi 
kamatokkal hajtják be rajta. A két 
fillérért küldtek már hozzá posta utján 
egy fillér értékű nyomtatványt, igy a 
kincstárnak a két fillér már bizonyára 

• 10 fillérjében van. A kereskedő most 
már megvárja a végrehajtást, hogy 

. meglássa azt a határt, amely pontig 
elér a bürokrácia rövidlátó ostobasága.

* Barak a Saent-Láealó té­
ren. A Fekete Sas épületének le­
bontásával a kereskedők, akiknek 
bolthelyiségei a régi házban voltak, 
más födél után néztek. B 1 a y e r 
József droguerista azonban nem ka­
pott helyiséget s igy november el­
sejétől kezdve hajléktalanná lesz üz­
lete. Adorján Emil és K u r- 
Under Ede, a Sas épületének tu­
lajdonosai, ma kérést adtak be az 
iránt, hogy engedje meg nekik a 
város a Szent László-téren, egy ba- 
rak építését, amelyben elhelyezhes­
sék Bleyer József üzletét.

* Halott a dinnyeföldön. A 
Barmot puszta melletti dinnyeföldön, 
mint az Előre tudósítója jelenti, 
halva találták Szűcs Ferenc het­
vennégy éves illyei lakost. Az ag­
gastyánt valószínűleg szivszélhüdés 
ölte meg.

* Gyűjtik a pör költségeit.
Békés-Csabáról jelenti tudósítónk : 
Achim L. András hívei a mai na­
pon elhatározták, hogy a petíció sú­
lyos költségeit gyűjtés utján terem­
tik elő, ezzel is dokumentálandó 
Achim L. András iránti ragaszkodá­
sukat. Eddigelé — kiszivárgott hí­
rek szerint háromezer korona van

1 Tánointéset megnyitás.
Kovács Tivadar balletmester, a m. 
kir. nagyváradi honvédhadaprodiskola 
és az Orsolya-zárda tánctanára e hó 
22-én nyitja meg 3 hóra terjedő tánc- 
intézetét a Zöldfaszálloda nagytermében. 
Az oktatás felöleli az egész koreográf- 
üai táncművészeiét és a test aesthéti- 
kát. — Boston tanfolyam. — Elfogad 
növendékeket a megasabb táncművé­
szeire (hallétre) való kiképzésre is. 
Beiratkozni és értekezhetni lakásán: 
Uri-utca 17. szám alatt. Kölöu gyer­
mek, diák és felnőttek esti kurzusa.

* Villamos színház a Korona kávé­
házban. Nagy közönség látogatja most a 
Szent László téri Korona kávéházat estén­
ként. hol szebbnél szebb élőképeket mu­
tat. ak be a közönség szórakozására. Min­
den este változatos műsorban gyönyörkö­
dik a látogató közönség úgy, hogy aki szó­
rakozni akar, beiépti dij nélkül kellemes 
estét szerezhet magának. ö 2— lu

TÖRVÉNYKEZÉS.
Két falu harca.

Eldördültek a csendőr 
fegyverek.

A ten hi képviselőválasztás epilógusa.
Az általános választások izgalmai 

között történt, hogy a tenkei 48 as 
Horthy párt kortesei kocsisorral 
behajtottak a választókerülethez tar­
tozó Tulka községbe, hogy on­
nan mintegy hetven válásztó polgárt 
Tenkére szállítsanak. Minthogy 
ütjük az ellenpárthoz tartozó K á- 
vásdon vitt keresztül, megkérték 
a Tulkán állomásózó csendőröket, 
hogy útjukban elkísérjék. A csend­
őrök, noha szabályellenesen, vállal­
koztak is a kíséretre. Kávásd köz­
ségben kocsitengerrel találkoztak.

A kocsikon a nemzetiségi Lázár 
Aurél dr. pártja • igyekezett Tenke 
felé. A nagy kavarodásban egy lö­
vés hangzott el, amely a csendőr­
őrsvezetőt Tóth Jánost könnyen 
horzsolta. Erre a mellette álló csend­
őrkáplár tüzelt, egy ember holtan 
esett össze. A csendőrök folytatni 
akarták a lövöldözőst. Kos Mojszi 
a falu legtekintélyesebb embere min­
den áron meg akarta akadályozni a 
vérengzést. A csendőrök elé rohant. 
Megfogta kezűket és öntestével fedte 
a mögötte álló népet. Egy újabb 
lövés volt a felelet, mely kezén se 
bezte meg az ősz férfit.

Mégis magánosok és hatóság el­
leni erőszak bűntettével vádolva ál­
lott ma a kir. törvényszék előtt 
Kos Mojszi és 7 társa, névszerint : 
Kos György, B e r t y e János, Már­
kus Mihály, H e r g y á n Miklós, 
O p r e János s L u p á s János.

A kir. törvényszék M i I y e Gyula 
elnöklete alatt ma ítélkezett fölöttük.

Tizenkét tanút hallgattak ki, a 
kiknek nagy része az érdekelt 
Horthy párti kortesek közül ke­
rült ki. Ezért is követelte a védő 
a bizonyító eljárás kiegészítését, a 
mit a törvényszék azonban megta­
gadott. Dr. Lázár Márton kir. al- 
ügyész rövid beszédben a vádlottak

j megbüntetését kérte. Lázár Aurél | 
: dr. szépen megkonstruált beszédben | 

■ fejtegette a vádlottak ártatlanságát, j
Késő este hirdette ki a törvény- j 

! szék elnöke az ítéletet.
Összbüntetésül kapott: KosMoj- i 

i SZÍ két évi fegyházat, Kos György 1 j 
j évi, Bertye János 1 évi, Bertye j 

György 1 évi, Markás Mihály 8 havi, I 
liergyán Miklós 6 havi börtönt és í 

I Upre János 3 havi fogházat. Lupás I 
j János ellen az ügyész elejtette a j

Az ügyész megnyugodott, a ! 
védő ellenben semmiségi panaazt 

I jelentett be a bizonyítás kiegészíté­
sének el nem rendelése miatt.

LEGÚJABB.
Apponyí Egerben.

Budapest, szeptember 19. Eger- !
I bői jelentik; Apponyi Albert |
; gróf ma a képzőművészeti kiállítás j 
I megnyitására. Egerbe érkezett. El- j 
j mondott két beszédet, ebédelt Sa- 
I massánál, ölelkezett a klerikálisokkal, i 
\ végül megígérte, hogy meg fogja ' 
I finomítani az egriek szesz érzékét. i

Katonatragé dia.
Budapest, szeptember 19. Eszék- ; 

: ről jelentik : Kovács Miklós 39 
j gyalogezredbeli önkéntes, Száva- 
I Bródba való indulta előtt, ahová a 
í tiszti vizsga letételére szándékozott,
I a vonaton főbelötte magát. Tettének j 
! oka: rósz minősítés.

Bizalom a panamistáknak.
Budapest, szept. 18. Maros- 

j vásárhelyről jelentik : A marosvá- 
I sárhelyi „Székely Társaság" P o l ó- 
i ny i Gézának és Seb ess Dénes- 
í nek az erdő panamák miatt történt 
1 meggyanusitásokkal szemben bizal- 
! mat szavas ott.

Regénycsarnok.

A csoda-ember.
Francia regény.
I. FEJEZET.

Egy furcsa tudós.
(Folytatás.) 3

Hogv föl ne izgassa a mérges 
beteget, Pilesche megmelegitette a 
vizet és egy nagy kádba, mely a 
galvanoplasztikához szolgált, bele ön­
tötte, kevés .-avat adva hozzá, hogy 
jobb villanyvezető legyen.

Egy rézhenger drótokkal egy volta 
oszlophoz volt erősítve, a másik réz­
hengernek drótja azonban a bádog­
béléshez volt. csatolva.

Grillaid urnák szokása volt egy 
elszigetelő rácsra feküdni, mely a 
fürdőbe tétetett e célra. Kezeivel 
megfogta a két hengert és igy a vil­
lamos áram a vizet és a testét át­
járta. Beteg [tagjai megborzongta a 
villamosság hatása alatt és e különös 
zsibongás legalább pillanatnyilag meg­
szüntette fájdalmait.

Az nap este uj szeszélye támadt.

testének fogékonyságát fokozni akarta 
az által, hogy azt ólomfénynyel be- 
meszeltesse. Pilesche hiába szabad- 
kozottt, kénytelen volt végre, egy 
vastag ecsettel a meztelenre vetkő­
zött különc tanár testét teljesen be­
mázolni a hig folyadékkal.

Nevetséges, de egyszersmind rémes 
látvány volt, a mint az aggastyán 
reszketve kapaszkodott a vaságyba 
és sárga, pergamentszerü ráncos bőre 
lassanként fekete mázzal vonatott be.

Midőn e különös műtét véget ért, 
Grillard azt parancsolta segédjének, 
hogy távozzék.

De a fürdő ? — hebegett Pileséche.
— Azt elvégzem magam is.
Pilesche már megszokta a föl- 

tétlen engedelmességet és szó nélkül 
távozott, inig gazdája összegörnyedve, 
tántorgó léptekkel á kád felé indult.

Midőn azonban elhaladt az áll­
ványon álló fekete rajztábla előtt, 
ott maradt, hallgatódzott, bezárult 
az ajtó a fiatal ember mögött, az­
tán egyik kezével egy az asztalon 
levő Írást fölkapott, míg a másik ke­
zével krétával a táblára másolta az

A sorban Írott betűknek nem 
volt semmi értelme.

Ezt elvégezve, a mozgó fekete 
kisértet odalépett a kádhoz.

Egy nagy üvegből valami fényes, 
jegeces sófélét öntött bele, majd 
meggyuj!Ott egy sugárvetővel ellátott 
lámpát és a víztartó csapját kinyitva 
befeküdt akádba.

Fölhúzott térdekkel, összezsugo­
rodva, csak a csontos arc látszott ki 
a vízből. Tekintete rátapadt egy fé­
nyes pontra, melyet a lámpa vilá­
gossága egy ezüstös gömbön idézett 
elő. Az epekortóí megsárguít, merev 
szemekkel, teljes mozdulatlanságban 
úgy feküdt ott, mint egy indiai fakir

Nyomasztó csönd szállt a mű­
helyre. Csak a fa pattogása a kály­
hában és a vékony vizsugár csörge- 
dezése volt hallható. A víztartóból 
folyton szivárgó viz már annyira nö­
velte a kád tartalmát, hogy a tudós 
csukott száját már ellepte a viz és 
csakis csontos orra, szeme és hom­
loka látszott ki belőle. E merev 
élettelen test azonban teljesen ér- 
zéktelenné vált, ürillard kataleptikus 
állapotba jutott, midőn az ezüstös 
golyóra szegezte tekintetét.

A víz azonban folyton nőtt és a 
csontos arcot teljesen ellepte.

A vértelen hús felületén pedig a 
villamos áram lassan, alattomosan 
működött és a savakat felbontva ta- 
pinthatatlan nikkelpor alakjában oda- 
agadt az ólom fényporához és be­

vonta az egész testet.

11. Fejezet.
Rettenetes fölfedezés.

December 31-én, Szilveszter reg­
gelén a Montage Sainte-Geneviéve 
utcát, a fagyos köd dacára, ellepte 
a járókelők serege, többnyire hiva- 
talba siető férfiak és bekötött fejű, 
a vásárra siető gazdasszonyok és 
cselédek.

Két különös ruházatú férfi nagy 
léptekkel járt e soKkasság közt, de 
mivel e városnegyed nem volt épen 
az előkelő világ találkozóhelye, sze­
rény öltözetük nem keltett feltűnést.

(Folyt, köv.)

XUin T estVéreK
nöi-divat vászon áruháza 

NAGYVÁRAD, 
Szent- Lászlóiér, holdas templom mellett.

Őszi szövet, mosó és selyemárukban legnagyobb 
választék, Elismert legolcsóbb árak.
Ingyen adunk 400 korona vásárlás után egy 120 korona értékű, teljesen uj varrógépet 
21 korona költségünk megtérítésével; már 120 korona vásárlásnál átengedjük a gépet 

tulajdonjogunk fentartásával. 2 2-30



5TEW JAKAB el nő nagyváradi villanyerőre berendezett 
Nagy várad", 

JBZ&rt-utoa 1. szám-rév és haraa^öűtödéje
Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy évek óta fennálló jóhirnevü bádogos és vízvezeték üzletemet 

l>áv> ác Ti 11 ti CS" ÜT'íf' fi fi P- rr g» 1 bővítettem ki és flí$2ÍZZflffin\/ készítőtől ez üzletet átvettem és aztréz es naraagonioat v ei Sarkadi J6zsef js l]gy rendeztem be> hogy bármely
jólsartan tartást a legolcsdToban elvállalóit:.
Egyben felhívom a t. közönség ügyeimét sajat A fipftzlpn fejleszt<’’ gépeimre és értesítem, hogy egész berendezéseket csillárok szállításával' 
találmányu, en.ged.él3reir©tt nwljflCU a legjutányosabban elvállalok. Tisztelettel:

STEFIN JAlJEC-AJB
5 3—20 Naqyyérad, Kert-u. I. »*-

Lakait keres három szobást fürdő- 
I szobával. Ajánlatok N.-Teleky-utca 53. sz. 

S. A. címére a kiadóba. 9

Takarítónő
jó bizonyítványokká! kerestetik Szacsvay-

czimii lapban értesítem J 
a t. közönséget, hogy i 
őszi kala pnj dons ágaim, r 

angol, olasz, hazai, . 
Piehler es Ita es. és ] 

kir. kalapgváro sok I 
gyártmányaiból megér- j

Reicharű Áruháza, ]
Nagyvárad, Fö-u

Lapki hordók
férfiak, nők és 15 éven felüli fiuk felvétet­
nek az „Előre" kiadóhivatalában, Zöldfa 
utca 32. sz. (Nagypiactér sarkán.)

Elsa nagyváradi cipó- és tsimagyai
Moskovits Farkas 
^Eés Társa^E
Ajánlja elsőrendű kézimunka

cip6-K csizma
készítményeit.

Nagyvárad. Kossuth u 4.
11 (volt rendőrség.)

. NEUMANN m,*on*i ,
C5. és kir. udv szélt i tó férfj.nu é&.ttánvk8-ruh.a tgigße 1 _

Klema-fő, Lévay-palota.

APRÓ HIRDETÉSEK.
A legkisebb apróhirdetés 40 fillér. Min ben szó 4 fillér vastag betűvel •' 

lillé'. Vidékről levélben is beküldhető az apró hirdetés. A díj melléklendő bélyegekben, 
I.Cg télszeriibn a postautalvány, mert az utalvány szelvényére a hirdetés szövege elfér 

Apró hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Nagyvárad, Zöldfa-u. 32. sz. a. 
(Zöldfa-utca és Nagypiactér sarkán)

l/ÖkUSZ Z8Ír 5 kilós postacsomag 6 K.
81....... ............... 70, Kicsinyben legjutá- j

’ nyosa bban 1 “ICC virslii, füstölt hús- 
; félék, halkonzervek, házikenyér, fűszer I

j Kisüstön főtt pálinka, asztali borok, ! 
I csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát- j 
i ital hapható STERN S O HIÁ-ná»,
I Nagyvárad, Nagypiac-tér. .0! i

Villamos csillár bronzból, 5 láng- 
I gal eladó. Hol ? a kiadóban megtudható, 8 |

Könyvelő mérlegképes naponta ne- j 
I hány órai foglalkozási keres.
I _ Cim a kiadóhivatalban. 1 i

Középkorú uriasszony, ki a ház- j 
j tartás minden ágában jártas, a ház úrnő- I 
I jének mindenbe« segítségére lenne, csakis \ 

falura vagy pusztám megy, nem nagy fize- j 
! test, de jó bánásmódot kiván. Cim a kiadó- I 

hivatalban.
Fodrát, jüzlet jó forgalom helyen 

jó vendégektől látogatott üzlet családi vi­
szonyok miatt eladó.

Bővebbet a kiadóhivatal. 2
Naponta frissen érkező ízletes 

kóser virstlifélék, füstöltbusnemüek, kó- 
kuszzsir gyári raktár. Weis* Vilmosnál 
Pável-utca elején. Telefon 623.

Elegáns női ruhák alig hasz- j 
nálva, igen olcsón eladók Szacsvay-u. 84. 11 j

A hatóság, eng.

Vtgtkiás
október hó I5-*g tart.

Spitzer Testvérek
üzletében.

E rövid idő alatt az áruk 
minden árért kiárusittatnak.

Különösen olcsók!
a női legújabb 

W’ felöltők, 
a vásznak,

az összes mosó barettetek, 
női ruha kelmék, férfi ingek 

és szőnyegek.

Dr. POLITZER JAKAB
sanatoriuma és vizgyógyintózete

Nagyváradon Szilágyi Dezső-u. 7.

Bejáró és bennlakó betegnek 
PT égés* éven ét nyitva. dW

Kitűnő gyógy eredmények. 
Állandó orvosi felügyelet. Olcsó árak. 
Penzió naponta (lakás és ellátás) 6 és 
" korona. — Prospektussal és felvilá­

gosítással szolgál 
Dr. POLITZER JAKAB, 

az intézet tulajdonosa és vezetője.

A If! mint könyv, ", segéd, munkás vagy 
bármelv más minőségben állást keres 

A ifi házai, földet, szőllőt, zongorát, cim- 
”lx* halmot, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni 
A Ifi tanítót, nevelőt vagy nevelőnőt,. 
'Il'1 bonne-t vagy nyelvmestert keres 
A Ifi kereskedelmi cikkeire, ipari termé- 
• *«%i nyeire vevőket keres 
A hí előnyős üzleti összeköttetéseket akar 

kötni
A Ifi lakást bérbe akar venni vagy ki
nAI akar adn;
A |f j közölni akar valakivel valamit (nő- 
r*1'' sülni vagy férjhez menni)
Toiztos eredményt

ér el, ha az
„E F Ő Ft E“

apró hirdetési rovatát
igénybe veszi,

Keveset kockáztat és biztos sikert ér el
Próbálja men!mert h;i csak egy kicsitv gondolkozik, okvetlenül1 
rájön arra, hogy önnek is van hir­

detni valója.
Minifen szó egyszeri beiktatása csak 

négy fillér.

5 VEJlö EDE I

; könyvnyomdája 1
■ es papirkereskedése *
♦ NAGYVÁRAD, Kossuth-utca 12. *

I 4 Telefon szám 024.

Modern iroda I 
berendezések I 

! raktára. | ]
I NYOMTATVÁNYOK

ízlésesen készíttetnek.

Apró hirdetések felvétetnek
Újvároson: Nagyteleki u. Welntrauti 
Mór ; Szt.-László-téren ; Berkes Mór, 
Kolozsvári-utcán: Huszár Adolf fiók 
kiadóhivatalokban, ahol lapunk egyes 
számai is állandóan kaphatók :

'mm I MM|l

Kraus Jakab
cim- és cégfestö 
Szacsvay utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cím- és cégfestő
műhelyét,

mely szakban a legjutányosabb 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére.
4 Telefon : 389. 3—26

Nyomatott Laszky Armin könyvnyomdájában Nagyváradon. Kiadja az .,Előre“ hírlapkiadó vállalat.


